

从农奴到国家的主人

——党中央关怀下西藏人民命运的伟大历史变迁

曾经,他们是供官家、贵族、寺院上层僧侣肆意役使的“会说话的工具”——

上世纪50年代初,西藏仍然维持着黑暗、落后、惨无人性的封建农奴制。占人口95%以上的百万农奴和奴隶,只是农奴主“会移动的财产”,动辄遭受割耳、割鼻、断手、剥皮等骇人听闻的酷刑。

如今,从旧西藏沉重枷锁下解放出来的他们及其后代,永远摆脱了剥削和压迫,成为国家和自己命运的主人——

民主改革以来50年过去了,展现在世人面前的,已经是一个经济快速发展、基础设施日新月异的新西藏。翻身的农奴和西藏各族群众一道,过上了自由、富裕、文明的新生活。

从长夜漫漫、备受奴役到迎来光明、当家作主

从农奴到国家领导人,全国人大常委会前副委员长热地的传奇人生,生动地折射了半个世纪以来西藏百万农奴命运转折的壮阔历程。

热地”一词,在藏北牧区方言里的本意是“孩子头发脏得粘成了片的样子”。由此,不难想象少年热地的生存状况。当年,他给当地部落头人、牧主、活佛当过佣人,想得最多的,就是如何能吃上一顿饱饭。他的一个小弟弟就活活饿死在母亲怀里。

是和平解放,让热地感受到了温暖;是民主改革,让热地获得了新生。他参加了工作,上了学,逐步成长为西藏和国家的领导人之一。

和许许多多翻身农奴一样,热地的一生,始终离不开党中央无微不至的关怀。

1961年的一天,毛泽东在人民大会堂亲切接见了边疆民族地区的代表和学生,其中就包括正在北京学习的热地。

1989年国庆之夜,在天安门城楼上,邓小平与热地亲切交谈,并细致地询问了西藏经济发展和藏族同胞生产生活等情况。

1990年夏天,江泽民把热地请到办公室,就西藏问题听取意见和建议。

胡锦涛无论在西藏还是到中央,不仅时刻关注着西藏的稳定和发展,同时也牵挂着热地的工作、生活和健康……

百万农奴的解放和发展,始终是党中央牵挂、关注的一件大事。

20世纪50年代和平解放前,西藏仍然维持着政教合一的封建农奴制,占西藏人口不到5%的官家、贵族、寺院上层僧侣,占有了几乎全部生产资料,广大农奴一无所有,毫无人身自由,在无边黑暗的黑暗里仰天长叹……

1951年5月23日,在毛泽东、周恩来和中央领导下,《关于和平解放西藏办法的协议》签订,实现了和平解放西藏的战略构想,使西藏各族人民与祖国大家庭更紧密地团结在一起。

西藏和平解放以后,广大农奴要求挣脱封建农奴制的枷锁、实行民主改革的呼声日益高涨。毛泽东亲自做团结争取西藏宗教领袖工作,希望通过他们的觉悟在西藏和平推行民主改革。

然而,西藏上层统治集团错误地估计形势。1959年3月10日,他们在外国势力支持和操纵下,悍然发动武装叛乱,试图永保封建农奴制,维护既得利益。

在中央果断决策下,武装叛乱迅速得以平息。3月28日,中央政府宣布解散原西藏地方政府,由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权,领导西藏各族人民一边平叛一边进行民主改革,百万农奴终于迎来了翻身解放的一天。

1961年,西藏各地开始实行历史上从未有过的普选,无数昔日的农奴,第一次获得了当家作主的民主权利,以主人翁姿态开始参与管理国家事务和自主管理区内事务。

从凄风苦雨、极端贫困到温饱有余、走向富裕

2009年1月,西藏自治区九届人大二次会议表决通过设立“西藏百万农奴解放纪念日”的决议。作为百万翻身农奴中的一员,62岁的藏族民营企业家格桑以一名人大代表的身份,为自己及百万农奴解放而设立纪念日的议案举手赞成。

民主改革前,格桑家里欠了贵族700多公斤青稞,一年要支付高达三分之一的利息。当年还不上,第二年又得接着借,再接着还。

是民主改革,给格桑和他的一家带来了希望。这位昔日的农奴,如今已是西藏日喀则地区亚美责任有限公司董事长。

让西藏各族人民拥有平等的生存权、发展权,逐步解决温饱、过上富裕日子——党中央

领导集体始终关注着、周密部署着、倾力推动着……

1956年,毛泽东在中南海与西藏上层人士谈话时说,我们的目的是使大家都发展起来,我们要经过几个五年计划来克服这种落后状况。”

在改革开放大潮涌动神州之际,邓小平对西藏经济和社会繁荣常系于心。1987年6月,他提出了检验西藏工作标准的著名论断:关键是看怎样对西藏人民有利,怎样才能使西藏很快发展起来,在中国四个现代化建设中走进前列。”

2001年6月,在第四次西藏工作座谈会上,江泽民指出:“在关系党和国家工作全局的战略地区和战略部门,通过国家和各地的支持,直接引进、吸收和应用先进技术和适用技术,集中力量推动跨越式发展,是我们必须采取的一种战略,对西藏这样的地区,就可以而且应该采取这样的战略。”

以胡锦涛同志为总书记的党中央,为推动西藏小康社会建设倾注了大量心血。1993年以来,每年的全国人大会议期间,胡锦涛都要到西藏代表团,同代表们一起审议、共话西藏经济社会发展大计,至今已经17次。

让西藏尽快发展起来,让西藏人民尽快富裕起来!半个多世纪以来,中南海为此殚精竭虑——

召开4次西藏工作座谈会,启动涉及全国的对口援藏战略,出台一系列支持西藏发展的特殊优惠政策和灵活措施,落实包括青藏铁路在内的一大批重大建设项目……一系列部

署和举措,为西藏发展稳定提供了强大动力,为西藏各族人民建设美好家园、过上富裕生活奠定了坚实基础。

在中央和全国各族人民支援下,西藏全面建设小康社会的实现程度开始“由负转正”,为高原人发家致富创造良好的基础条件,提供广阔的发展机遇。

如今的西藏,越来越多的农奴正成经济建设的生力军,创造着前人无法比拟的财富神话;越来越多的村庄人均收入过万元,高擎起科学发展奔小康的大旗。

从枷锁缠身、封闭落后到自由开放、自信进取

从1959年因一曲《翻身农奴把歌唱》成名,到2008年春节歌舞晚会上与晚辈合唱《唱山歌给党听》,整整50年过去了,藏族歌唱家才旦卓玛的歌声依然如此动人,那股糌粑和酥油茶的味道依旧醉人心扉。

1951年西藏和平解放时,14岁的才旦卓玛还是个没有文化的贫苦孩子。解放军来到日喀则,宣传队、文工团住的地方离她家很近。听到官兵们的歌声、乐器声,小卓玛常常偷偷跑过去,扒在门缝上往里看……从此,一颗种子在她的心灵深处埋下、发芽。

1957年,20岁的她与其他藏族青年一同到内地参观,在北京受到了毛泽东、周恩来等中央领导的亲切接见。1965年,才旦卓玛从上海音乐学院毕业时,是周恩来总理的一席话,让她作出了决定人生的重大选择:总理跟我说,你毕业以后,还是回去的好。你是唱藏族民歌的,脱离了藏族的土壤,将来

的业务会受影响,你的酥油茶、糌粑的味道就会少了、淡了。西藏需要更多的民族干部,你也可以回去好好地做西藏人民唱歌,为西藏人民服务。”

牢记党中央的期望和嘱托,才旦卓玛回到了西藏,用高原灵山异水赋予她的优美嗓音,传颂着西藏人民的心声,创造了一个西藏农奴走向新生的传奇。

和才旦卓玛一样,在党中央关怀下,摆脱对三大领主人身依附、获得人身自由的西藏百万农奴,第一次成为自己心灵和智慧的主人。

为保护西藏传统文化,从党的三代中央领导集体,到以胡锦涛同志为总书记的党中央,作出了一系列具体部署。过去20多年里,中央政府先后投入了超过7亿元资金,维修并开放了包括布达拉宫在内的重点古建筑和寺庙1400多处……

旧西藏没有一所近代意义上的学校,到了2007年,西藏已拥有普通高校6所、各类中等职业学校7所、普通中学117所、小学884所……

教育、卫生、文化、科技……各项社会事业的长足发展,为西藏人民多姿多彩、自信奋进地走上社会生活舞台提供了可能。如今的西藏,话剧作者、舞蹈演员、物理学家、留学博士、理财顾问、时装模特、动漫设计师、环保志愿者……一个个五彩缤纷的头衔,与翻身得解放的农奴和他们的后代紧紧联系在一起。

新华社记者多吉占堆、孙承斌、李柯勇、李亚杰、尔玛多吉、颜圆圆、胡星(据新华社北京3月26日电)

梦想之旅 为您开启

新加坡航空超值含税票价

singaporeair.com/china

胡志明市 往返 1999 人民币	新加坡 往返 2199 人民币	悉尼 往返 3099 人民币	墨尔本 往返 3099 人民币	伦敦 往返 3599 人民币
---------------------------	--------------------------	-------------------------	--------------------------	-------------------------

以上价格包含燃油附加费和机场税,方便您对空中旅行的支出一目了然*
旅途中,您可尽情享受新航全球领先的个人机舱娱乐系统—KrisWorld“银刃世界”,同时,您还能享受到备受业界赞誉的机舱服务,更超值的票价,更便捷的服务尽在新加坡航空公司网站。欲知更多详情,请登陆singaporeair.com/china

*以上价格为每位客人自南京始发往返票价,已包含所有税费及附加费(以2009年3月20日为准),含税(因汇率浮动而变化,最终以实际出票当日为准),票在2009年4月10日之前购买机票,具体出发日期为:胡志明市(2009年4月14日,4月17日);悉尼(2009年4月21日,4月24日);墨尔本(2009年5月12日,5月15日);伦敦(2009年5月19日,5月22日);新加坡(2009年5月26日,5月29日);仅限乘坐V舱,座位有限,售完即止,机票不可改期,不可退票,不可签转,不可累积里程,其他条款和条件请登陆新航网站查询。



HUAYANG 华扬太阳能

中国驰名商标 中国名牌 中国科技馆

蓝天行动 普及狂惠

华扬“蓝天行动”名牌普及风暴降临,热销机型狂惠至1658元起

伟称,专注太阳能18年,见证中国太阳能热水器发展历程

18年专注新能源领域,身兼数职,万无一失,打造太阳能行业领袖品牌

18年专注太阳能技术创新与产品研发,不断为行业发展添彩,为客户创造惊喜

18年专注太阳能绿色技术推广,热销全国18省,深受数百万用户信赖和肯定

蓝天行动震撼价:

1658*15型 1658元

1858*15型 1858元

热销18年,肯定18载
华扬“蓝天行动”名牌普及风暴降临,
敬请高度关注!

活动至3月28日起全面启动……
活动详情请垂询400-700-6777或至各地华扬专卖店,专柜了解

江苏省华扬太阳能有限公司 地址:江苏扬州市江经济开发区牧羊路22号华扬高科园
电话:400-700-6777 网址:www.huayang solar.com

本活动最终解释权归江苏省华扬太阳能有限公司所有